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Perspectivas de la economía mundial

El Consenso Económico es el informe trimestral de coyuntura que realiza, desde 1999, PwC a partir de la opinión de un panel de expertos y empresarios. El Consenso Económico 
es el resultado de una encuesta enviada a un colectivo de 355 personas seleccionadas por su solvencia a la hora de dar una opinión acerca de la situación económica española. La 
encuesta se ha elaborado exclusivamente con las 110 respuestas recogidas entre el 17 y el 30 de junio, correspondientes a los siguientes sectores: sistema financiero, empresas no 
financieras, universidades y centros de investigación económica, asociaciones empresariales y profesionales.

Si desea obtener ejemplares impresos de este Consenso, puede solicitarlos en la siguiente dirección:
pwc.comunicacion@es.pwc.com
www.pwc.es
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Súper optimismo
Los nuevos  Tratados de Libre Comercio se han extendido a impulsos de los intereses geopolíticos de las grandes 
potencias y  para soslayar las dificultades para comerciar en el marco de las instituciones  de Breton Woods.  

La opinión definida en este Consenso estima que la 
economía global ha obviado la visión pesimista el riesgo 
financiero en China. Tampoco tiene en cuenta el fracaso 
del Abenomics en Japón y apuesta por una mejora global, 
sostenida por las políticas monetarias que “regalan 
dinero”, y el avance en una mayor sincronía de los ciclos 
económico de las distintas áreas. El Consenso aplaude la 
situación actual de la economía en EEUU, mientras se 
reserva la opinión respecto de la coyuntura en China y 
Japón. Para dentro de un año, el Consenso estima que el 
panorama global se mantendrá de forma muy parecida a 
la actual, salvo en la UE, donde caen en diez puntos –del 
44,8% al 34,9%- los que creen que la coyuntura mejorará. 
Como en un espejo invertido, aumentan en la misma 
proporción el número de los que calculan que la actividad 
en la UE empeore. Y esa opinión no incorporaba 
totalmente el efecto del resultado del Brexit en el Reino 
Unido, que una gran parte de las contestaciones se 
recibieron antes de la celebración del referéndum. 

Una mayoría del 53,9% de la opinión supone que el 
cuadro de expectativas así descrito se debe al efecto de 

unos riesgos indefinidos asociados al equilibrio geopolítico 
internacional. Por su lado, sólo el 20,2% de los encuestados 
cree que cualquier riesgo posible estará asociado a tensiones 
en el mercado de divisas. Como es lógico, apenas un 2,9% de 
los encuestados asignan la causa de cualquier riesgo posible a 
una insuficiencia de liquidez monetaria. Curiosamente, la 
crisis financiera sigue siendo, para el 37, 5% de la opinión, un 
factor importante de riesgo de desequilibrio. 

 
La economía española

A entender por el resultado del presente Consenso de 
opiniones, el ciclo económico español todavía tendría 
recorrido alcista. En cualquier apartado del cuestionario se 
observa un desplazamiento de las respuestas hacia 
posiciones más optimistas. La restricción de demanda 
parece ya mantener su velocidad de caída y aparecen las 
opiniones que avisan de la falta de mano de obra cualificada. 
Caen en ocho puntos respecto al Consenso anterior el 
número de los que creen que la economía española irá peor y 
aumenta en nueve puntos el número de lo que consideran 

que la actividad irá a mejor. Las expectativas acerca de la 
situación económica de las familias son igual de positivas. 
Suben –del 25,9% al 36,6%- los que piensan que el consumo 
aumentará en los próximos seis meses y se mantiene estable 
la opinión sobre la demanda de vivienda -el 34,5% cree que 
crecerá y el 57,4% que permanecerá igual-. Respecto de la 
situación financiera de las empresas, aumenta en 15 puntos 
el número de los que creen que mejorará en los próximos 
tres meses. Y, sobre todo, el 36% de la opinión asegura que 
la inversión productiva aumentará en los próximos seis 
meses –diez puntos más que en el Consenso anterior-; un 
48% espera que crezcan las exportaciones –cinco puntos 
más- y un 44% que aumente la creación de empleo –casi 
ocho puntos más. 

Los encuestados esperan que el BCE se conforme con 
esperar a ver los efectos del actual modelo monetario de 
compra de bonos soberanos y de empresas calificadas, para 
no tener que mover el precio del dinero de aquí a final de 
año. A partir de junio de 2017, ya hay un 44% de la opinión 
que espera un aumento de los tipos –el 20% de 0,05 puntos y 
el 22% de 0,25 puntos-. En cuanto al tipo de cambio, el 
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Consenso sigue apuntando a una caída de la cotización de 
euro respecto al dólar: un 54% cree que estará entre 1 y 1,1 
dólares por euro. 

En cuanto a la inflación en España, una opinión 
mayoritaria d-el 54% estima que a finales de año se 
mantendría por debajo del 0%, para dentro de un año, un 
72,7% de los encuestados cree que se apalancaría en el 
intervalo 0%/1%; mientras que para el 35% de la opinión, 
la inflación se situaría, dentro de año y medio, por encima 
del 1%. De hecho, el 81% de los encuestados apuesta por 
mantener precios a sus productos, pero aquellos que 
apuestan por subir precios parece que lo hacen, en un 60% 
de las respuestas, porque han mejorado la calidad del 
producto

Monográfico: 
La globalización, el proteccionismo y la 
firma de Tratados de Libre Comercio (TLCs)

El Consenso Económico de PwC quiso preguntar a los 
panelistas, de manera especial, y separadamente del resto 
del cuestionario, sobre la globalización y la extensión de 
firma de Tratados de Libre Comercio (TLCs) en diversas 
áreas geográficas del globo que, por diversos factores, han 
provocado un cierto debate académico e, incluso, político . 

Una amplísima opinión del Consenso Económica estima 
que la liberalización del comercio mundial es muy 
beneficiosa para el crecimiento económico y el empleo 
cualificado. En concreto, el 90,4% de los encuestados 
estima que los nuevos tratados de Libre Comercio resultan 
beneficiosos o muy beneficiosos para la inversión 
empresarial, para el crecimiento económico (86,2%), para 
el aumento del empleo -58,9%-, para la mejora del 
bienestar y la calidad de vida de los ciudadanos (54,6%) y, 
en menor medida para la mejora de la renta disponible y la 
defensa de los derechos de propiedad intelectual (53% de 
las respuestas). Los TLCs deberían centrarse, 
principalmente, en la liberalización del comercio mundial 
de bienes, la protección de la competencia y la resolución 
de disputas, según el 86% de los encuestados. Además, de 
en impulsar el comercio de servicios, de revisar las normas 
y estándares, según el 85%. 

Los nuevos TLCs se han extendido a impulsos de los 
intereses geopolíticos de las grandes potencias y para 
soslayar las dificultades para comerciar en el marco de las 
instituciones de Breton Woods. La búsqueda de la eficiencia 
económica (para el 78,2%), el posicionamiento geopolítico 
de las grandes potencias (75,3%) y los intereses de las 
empresas multinacionales (72,7%) son los tres principales 
factores que ha facilitado el desarrollo de estos nuevos 
tratados comerciales. Para el 45,5% de la opinión, la mayor 

sincronía de los ciclos económicos nacionales actúa de 
incentivo para negociar un TLCs. Para el 66,2% de los 
encuestados, el Acuerdo transpacífico (TPP) reciente 
firmado por Obama actuaría como un motor, en la cuenca 
del Pacífico, de una nueva área económica que 
deslocalizaría inversiones de terceros lugares. 

El Acuerdo Transatlántico (TTIP), que ahora se está 
negociando entre la UE y los EEUU, sería, para el 58, 2% 
del Consenso, un hecho de la mayor importancia para la 
economía española. Para el 69,1% de los encuestados, el 
TTIP tendría mayor transcendencia económica que el 
acuerdo entre la UE y Mercosur, al que superaría en 
número de asuntos y profundidad de los mismos. Sin 
embargo, nada menos que un 41,5% de la opinión calcula 
que las negociaciones entre EEUU y la UE no llegarán a 
buen puerto.

Manuel Portela Peñas,
Economista
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Ficha técnica Grupo de expertos Coordinación

Este cuestionario ha sido diseñado, elaborado y redactado 
por el grupo de expertos junto a los dos coordinadores 
reseñados. Los comentarios que acompañan a las 
respuestas también son producto de un consenso entre las 
mismas personas.

Este Consenso es el resultado de una encuesta de un 
total de 30 preguntas que se ha enviado a un colectivo 
de 355 personas seleccionadas que, por su trabajo, son 
capaces de dar una opinión solvente acerca de la situación 
económica española. La encuesta se ha elaborado 
exclusivamente con las 110 respuestas recogidas entre 
el 17 y el 30 de junio. El desglose profesional de éstas 110 
respuestas es el que se indica a continuación:

Empresarios y Directivos	 50%

Asociaciones Empresariales y Profesionales	 17%

Universidades y Centros de Investigación Económica	33%

• � Ángel Laborda Peralta 
Fundación Cajas de Ahorros

• � Guillermo de la Dehesa 
Aviva Corporation

• � José A. Herce San Miguel 
Analistas Financieros Internacionales

• � Josep Oliver i Alonso 
Universidad Autónoma de Barcelona

• � Rafael Pampillón Olmedo 
IE Business School

• � Víctor M. Gonzalo Ángulo 
Intermoney

• � Xavier Segura Porta 
Tracis. Projectes econòmics i financers

• � Juan de Lucio 
DGA Asuntos Internacionales

• � Alfonso López-Tello Díaz-Aguado 
PwC

• � Manuel Portela Peñas 
Economista
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Perspectivas 
de la economía 
mundial

EEUU

Según los Organismos Económicos 
Internacionales, las previsiones de 
crecimiento económico para los 
años 2016 y 2017 son:

Japón

UE

China

FMI

2016 2017

OCDE

2016 2017

CE

2016 2017

Mundo

0,5% 0,7% 1,1%-0,1% 0,4% 0,5%

1,5% 1,6% 1,7%1,6% 1,7% 1,9%

6,5% 6,5% 6,5%6,2% 6,2% 6,2%

3,2% 3,0% 3,3%3,5% 3,3% 3,5%

2,4% 1,8% 2,7%2,5% 2,2% 2,6%
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2,9%

25%

63,5%

8,7%

0%

¿Cómo calificaría usted la situación actual de la economía mundial?1 106
97,25%

Indicadores de tendencia.

1,0% 0,9% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

0% 0% 0%

EEUU

Consenso 
IV 2015

Consenso 
IV 2015

Consenso 
IV 2015

Consenso 
IV 2015

Consenso 
IV 2015

Consenso 
I 2016

Consenso 
I 2016

Consenso 
I 2016

Consenso 
I 2016

Consenso 
I 2016

Consenso 
II 2016

Consenso 
II 2016

Consenso 
II 2016

Consenso 
II 2016

Consenso 
II 2016

UE

Mundo

Japón

China

0%

1,9%

80,8%

16,3%
8,6%

67,3%

24%

0%

21,1%

72,8%

74%

9,7%

4,8%

0%

0%0%

16,7%

68,5%

78,7%

20,4%

4,6%

0,9%

17,5%

10,2%

71,1%

76,4%

18,3%

4,7%

0%

0%

0%

77,8%

21,3%

4,6%

59,3%

35,2%

0,9%

78,3%

20,8%

3,8%

40%

0,9% 2,9%

10,6%

18,8%

0,9% 0,9%

27,1% 29,2%

52,3%

65,1%

19,6%

4,7%

53,3%

0% 0%

Excelente Buena MalaRegular Muy mala

Excelente Buena MalaRegular Muy mala

Excelente Buena MalaRegular Muy mala

Excelente Buena MalaRegular Muy mala

Excelente Buena MalaRegular Muy mala

% de respuestas 
obtenidas.

% de respuestas 
obtenidas.

% de respuestas 
obtenidas.

% de respuestas 
obtenidas.

% de respuestas 
obtenidas. 0% 0%
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78,1%75,5%

12,3%
6,7%

32,7%
25,7%

15,9%15,2%

77,1%

73,3%

11,4%

4,8%

11,4%

21,9%

¿Cómo cree usted que será la situación de la economía en diciembre de 2016?2 105
96,33%

Indicadores de tendencia.

EEUU

UE

Mundo

Japón

China

% de respuestas 
obtenidas.

% de respuestas 
obtenidas.

% de respuestas 
obtenidas.

% de respuestas 
obtenidas.

% de respuestas 
obtenidas.

31,5%
25,7%

70,5%

3,8%

54,8%

63%

42,3%

5,6%2,9%

Mejor Igual Peor

24,3%

55,8%
59,8%

34,6%

9,6%

Mejor Igual Peor

21,5%

6,5%

51,9%
60,7%

26,9%

Mejor Igual Peor

42,3%
49%

8,6%

Mejor Igual Peor

38,5%

8,4%

60,6%

75,7%

1%

15,9%

Mejor Igual Peor

12,3% 15,2%

59%

Consenso 
IV 2015

Consenso 
IV 2015

Consenso 
IV 2015

Consenso 
IV 2015

Consenso 
IV 2015

Consenso 
I 2016

Consenso 
I 2016

Consenso 
I 2016

Consenso 
I 2016

Consenso 
I 2016

Consenso 
II 2016

Consenso 
II 2016

Consenso 
II 2016

Consenso 
II 2016

Consenso 
II 2016
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¿Cómo cree usted que será la situación de la economía en junio de 2017?3 104
95,41%

EEUU

UE

Mundo

Japón

China

Mejor Igual Peor

Consenso 
II 2016

Consenso 
I 2016

Consenso 
II 2016

Consenso 
I 2016

Consenso 
II 2016

Consenso 
I 2016

Consenso 
II 2016

Consenso 
I 2016

Consenso 
II 2016

Consenso 
I 2016

Mejor Igual Peor

Mejor Igual Peor

% de respuestas 
obtenidas.

% de respuestas 
obtenidas.

% de respuestas 
obtenidas.

% de respuestas 
obtenidas.

% de respuestas 
obtenidas.

Mejor Igual Peor

51,8%

9,3%

24,5%

56,6%

18,9%

45% 42%

13%

26,2%

45,8%

28%

36,8% 50,9%

12,3%

38,9%

23,3%

15,4%

60,2%

60,6%

16,5%

24%

53,8%
38,5%

7,7%

34,9% 42,7%
22,3%

30,8%

57,7% 11,5%





11Consenso Económico. Segundo trimestre de 2016

Perspectivas de la economía mundial

Valore de 1 a 3 los siguientes riesgos que condicionan las perspectivas a corto plazo 
de la coyuntura económica mundial.4
 1  = menos importante  |   2   |   3  = más importante

% de respuestas obtenidas.

Insuficiente relajación de 
la política monetaria

7,7% 37,5% 53,8%

8,6% 43,3% 47,1%

Riesgos derivados 
de las tensiones de los 

tipos de cambio

19,2% 57,7% 20,2%

Crisis financiera

Riesgos asociados a los 
déficits y deuda públicos

Riesgos asociados al 
equilibrio geopolítico 

internacional

68,3% 25%

20,2% 40,4%

2,9%

37,5%
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Perspectivas 
de la economía 
española

¿Cómo calificaría usted el momento coyuntural de la economía española?1 103
94,50%

Indicadores de tendencia.

5%
0%

5,6%
0,0%

5,8%
0%

Trimestre actual (segundo de 2016)

Consenso 
IV 2015

Consenso 
IV 2015

Consenso 
IV 2015

Consenso 
I 2016

Consenso 
I 2016

Consenso 
I 2016

Consenso 
II 2016

Consenso 
II 2016

Consenso 
II 2016

Excelente Bueno MalaRegular

5%

54%

36%

0,9%

49,1%
44,4%

1,9%

47,6% 44,7%

Muy mala

% de respuestas 
obtenidas.

Mejor PeorIgual

Trimestre próximo

25%

61%

14%
7,4%

64,8%

27,8%

11,6%

65,1%

23,3%

% de respuestas 
obtenidas.

Dentro de un año

Mejor PeorIgual

37% 40%

23%25%
33,3%

41,7
33,3%

25,5%

41,2

% de respuestas 
obtenidas.
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Evolución de las diferencias en las respuestas obtenidas en la pregunta anterior desde el primer trimestre de 2007

Momento coyuntural: en la actualidad (segundo trimestre de 2016)
(diferencias entre excelente y bueno incorporando respuestas de malo y muy malo)

Momento coyuntural: previsión para el próximo trimestre
(diferencias entre bueno, incorporando respuestas de excelente y malo)

0%

0%

100%

120%

-100%

-120%

-100%

-80%

-80%

20%

20%

-60%

-60%

40%

40%

-40%

-40%

60%

60%

-20%

-20%

80%

% de respuestas obtenidas.

% de respuestas obtenidas.

2008

2008

2011

2011

2013

2013

2014

2014

20092007

2007 2009

2010

2010

2012

2012

2015 2016

2015

1º

1º

1º1º

1º 1º

4º

4º

3º

3º

2º

2º

2º2º

2º 2º

1º

1º

4º

4º

3º3º

3º 3º

2º

2º

2º

2º

2º

2º

1º

1º

1º

1º

1º 1º 2º2º

1º 2º

3º

3º

3º

3º

2º

2º

2º

2º 2º

1º

1º

1º

1º

4º

4º

3º 4º

3º 4º

4º

4º

4º

4º

2016

1º
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Según los datos de Contabilidad Nacional publicados por el INE, el crecimiento en tasa interanual del PIB fue del 3,4% en el primer trimestre 
de 2016, una décima menos que en el trimestre anterior. ¿Cómo cree usted que ha evolucionado/ evolucionará el crecimiento del PIB?2 102

93,58%

Indicadores de tendencia.

Trimestre actual (segundo de 2016)

Mejor Igual Peor

28,7%

41,6%

29,7%

5,6%

34,6%

59,8%

10,8%

51%

38,2%

Mejor PeorIgual

Trimestre próximo

19,8%

48,5%

31,7%

7,5%

43,9% 48,6%

7,8%

46,1% 46,1%

Dentro de un año

Mejor PeorIgual

25,7%

34,6%
39,6%

18,7%
26,2%

55,1%

27,4 25,5%

47,1%

% de respuestas 
obtenidas.

% de respuestas 
obtenidas.

% de respuestas 
obtenidas.

Consenso 
IV 2015

Consenso 
IV 2015

Consenso 
IV 2015

Consenso 
I 2016

Consenso 
I 2016

Consenso 
I 2016

Consenso 
II 2016

Consenso 
II 2016

Consenso 
II 2016
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Evolución de las diferencias en las respuestas obtenidas en la pregunta anterior desde el primer trimestre de 2007

Momento coyuntural: en la actualidad (segundo trimestre de 2016)
(diferencias entre mejor y peor)

Momento coyuntural: previsión para el próximo trimestre
(Previsión: diferencias entre mejor y peor)

60%

-80%

80%

-100%

40%

-60%

20%

-40%

0%

-20%

-20%

0%

40%

20%

-60%

40%

-80%

-100%

-120%

% de respuestas obtenidas.

% de respuestas obtenidas.

2008

2008

2011

2011

2013

2013

2014

2014

2009

2009

2007

2007

2010

2010

2012

2012

2015

2015

1º

1º

1º

1º

1º

1º

4º

4º

3º

3º

2º

2º

2º

2º

2º

2º

1º

1º

4º

4º

3º

3º

3º

3º

2º

2º

2º

2º

2º

2º

1º

1º

1º

1º

1º

1º

2º

2º

3º

3º

3º

3º

2º

2º

2º 2º

2º 2º

1º

1º

1º

1º

4º

4º

3º 3º

3º 3º

4º

4º

4º

4º

2016

2016

1º

1º
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¿Cuál cree usted que será el crecimiento del PIB en media anual para los años 2016 y 2017?3 102
93,58%

Indicadores de tendencia.

21,3%
27,7%

7,9%
10,2%

2016

12,9%
17,6%

50% 48,5%

Entre 2,0% 
y 2,5%

Entre 2,0% 
y 2,5%

25,2%
29,6%

22,8%

Entre 2,5% 
y 3%

Entre 2,5% 
y 3%

50,5%

61,1% 58,2%

Menos del 2%

Menos del 2%

11,1%

3,7%
9,9%

13,1%

4,6% 8,9%

Más del 3%

Más del 3%

2017

% de respuestas 
obtenidas.

% de respuestas 
obtenidas.

Consenso 
IV 2015
Consenso 
I 2016

Consenso 
I 2016

Consenso 
II 2016

Consenso 
II 2016
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Evolución de las diferencias en las respuestas obtenidas sobre el crecimiento medio de la economía española

Evolución del crecimiento medio
(medianas de los datos obtenidos)

3,50%

2,50%

1,50%

0,50%

0%

-0,50%

-1,50%

-2,50%

-3,50%

1,21

0,74

0,44

0,00

0,42

0,09

-0,49

-0,96 -0,85

-1,32

-1,28

-0,08

-0,41

1,09
1,51

1,57
2,20

2,61
2,85

2,55 2,57
2,37 2,41

2,57 2,58

1,60

1,20
1,06

0,65

-0,76

-1,39

-1,19

-0,73

0,76

2º trim. 
2011

3er trim. 
2011

1er trim. 
2012

2º trim. 
2012

3er trim. 
2012

IV trim. 
2012

1er trim. 
2013

2º trim. 
2013

3er trim. 
2014

4º trim. 
2015

1er trim. 
2014

1er trim. 
2016

2ºtrim. 
2014

4º trim. 
2014

1er trim. 
2015

2º trim. 
2015

2º trim. 
2016

Previsión 2011 Previsión 2012 Previsión 2013 Previsión 2014 Previsión 2015 Previsión 2016 Previsión 2017
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¿Por qué su empresa no produce más de lo que actualmente produce? O, si usted no es empresario, ¿por qué cree que el 
PIB de la economía española no crece más?4 97

88,99%

La demanda esperada no es suficiente 
para incrementar la producción

Aunque hay suficiente demanda y 
capacidad instalada para incrementar 

la producción, no se encuentran 
disponibles los trabajadores 

cualificados necesarios

No hay equipo productivo y 
mano de obra suficiente

81,5% 1,8%5,7%84,2% 0%0%61,1% 16,7%13,9%

¿Opina usted como 
ejecutivo de una empresa/
representante de un sector?

50% 17% 33%

Empresarios y directivos Asociaciones Empresariales y Profesionales Universidades y Centros de Investigación Económica
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La evolución en detalle es la siguiente: Desde diciembre de 1999 hasta diciembre de 2007

Mar. Mar.Mar. Mar. Mar.Mar. Mar.Mar.Jun. Jun.Jun. Jun. Jun.Jun. Jun.Jun.Sep. Sep.Sep. Sep. Sep.Sep. Sep.Sep.Dic. Dic.Dic. Dic. Dic.Dic.Dic. Dic.Dic.
20001999 20042002 2006 2007   2001 20052003

39,85

43,41

79,20

85,19 85,04

89,04 89,55

94,30

90,78

95,73

88,46

79,84

82,30

66,22

75,56

82,99

72,32

80,16

77,19

79,79

66,67

32,30

24,03

32,30

33,34

12,90
9,51

7,77
5,98 5,51 5,48

2,99 2,54 3,55

8,53
6,19

13,08 11,85

6,12

11,61

8,73
12,28

14,89

21,30

12,03

5,32

10,53
11,11

16,07

10,88
12,59

18,69

11,5011,63

7,69

2,56
5,67

3,18

7,467,93

13,03

7,09

23,68

26,70
33,08

27,82

34,62

5,48

32,56

34,07

60,40

66,81

100%

80%

60%

40%

20%

0%
3,85

72,48

65,81

63,21

16,51

16,24 16,04

18,18

68,18

11,01

17,95
20,75

13,64

15,60
14,42

10,48

14,89

58,72
60,58

72,38

70,21

25,28
25,00

79,84
14,89

1,71
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2016

Oferta de trabajo

La evolución en detalle es la siguiente: Desde marzo de 2008 hasta junio de 2016

Capital

Demanda

Feb. Feb.Mar. Mar. Mar. Ene. May.Ene.May. Abr.Jun. Jun. Jun. May. May.Sep. Jun.Oct. Nov. Oct. Oct. Nov.Oct. Abr. Jun.Dic. Sep.
2009   20122008 2010 2011 2013 2014

80,77

91,92

94,17

92,66

97,98

94,19

96,77 96,91

94,74

99,00

92,86

96,84

95,19

99,06
97,40

94,96

99,15

97,09 96,88

98,18

97,03

98,08

95,05
92,66

89,25
89,22

84,54

10,58

8,65

3,03

5,05

2,91

2,91

2,75

4,59
2,02

4,65
2,15

0,00

1,16

1,08

4,39

1,00

0,88 0,00

5,10

2,04

1,05

2,88

0,94

1,92 1,30

1,30 0,00 0,00

5,04

0,85 1,94

0,97 0,000,00 0,99 0,00 1,83

5,50 5,38 5,88

8,25

5,38
4,90 7,22

1,04

2,08 1,921,82 1,98

4,95

1,03

2,06 2,11

2015
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¿Cómo valora usted la situación económico-financiera de las familias 
(ahorro,  endeudamiento, riqueza, rentas salariales y no salariales...)?5 Indicadores de tendencia.

101
92,66%

101
92,66%

100
91,74%

101
92,66%

En función de lo considerado en la pregunta anterior y de otros factores que usted juzgue determinantes 
(por ejemplo, tipos de interés), ¿cómo piensa que evolucionará la demanda de las familias en los próximos seis meses?6

Trimestre actual (segundo de 2016) Previsión para el próximo trimestre

De consumo De vivienda

Aumentará Permanecerá estable Disminuirá

% de respuestas 
obtenidas.

52%

34,2% 34,6%
47%

60,2% 57,4%

1% 4,3% 6,9%

Aumentará Permanecerá estable Disminuirá

% de respuestas 
obtenidas.

Mejor Igual Peor

% de respuestas 
obtenidas.

45%

13,1%
24,7%

55%

74,8%
62,3%

0%
12,2% 12,8%

Buena Regular Mala

Consenso 
IV 2015

Consenso 
IV 2015

Consenso 
IV 2015

Consenso 
IV 2015

Consenso 
I 2016

Consenso 
I 2016

Consenso 
I 2016

Consenso 
I 2016

Consenso 
II 2016

Consenso 
II 2016

Consenso 
II 2016

Consenso 
II 2016

% de respuestas 
obtenidas.

12% 14% 9,9%

72%
76,6% 78,2%

16% 9,3%
11,9%

53%

25,9%
36,6%

45%

65,7%
56,4%

2%
8,3% 6,9%
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¿Cómo valora usted la situación económico-financiera de las empresas 
(resultados, rentabilidad, endeudamiento...)?7 Indicadores de tendencia.

¿Cómo valora usted las condiciones monetarias y financieras globales en las que se desenvuelven las empresas?8

101
92,66%

101
92,66%Trimestre actual (segundo de 2016) Previsión para el próximo trimestre

% de respuestas 
obtenidas.

49%

29%

7%
1%

50%

15,7%

4,6% 4,6%

42,6%

83,2%

4% 6,9%

53,5%

9,9%

44%

70%

45,4%

79,6%

% de respuestas 
obtenidas.

Mejor PeorIgualFavorables DesfavorablesNeutras

100
91,74%

100
91,74%

Trimestre actual (segundo de 2016) Previsión para el próximo trimestre

% de respuestas 
obtenidas.

Bueno Malo Regular

29%

43%

3% 3%

38,9%

14,8%

1,8%
11%

67%
61%

4%
10%

29% 29%

68%

54%
59,3%

74%

% de respuestas 
obtenidas.

Mejor PeorIgual

Consenso 
IV 2015

Consenso 
IV 2015

Consenso 
IV 2015

Consenso 
IV 2015

Consenso 
I 2016

Consenso 
I 2016

Consenso 
I 2016

Consenso 
I 2016

Consenso 
II 2016

Consenso 
II 2016

Consenso 
II 2016

Consenso 
II 2016
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En estos momentos (16 de junio) el tipo de intervención del BCE está situado en el 0%. 
¿Dónde cree usted  que  se situará el tipo de interés en las siguientes fechas?9 100

91,74%

Diciembre de 2016

Junio de 2017

Diciembre de 2017

% de respuestas obtenidas.

% de respuestas obtenidas.

% de respuestas obtenidas.

-0,5% -0,25% 0% 0,25% 0,50% 0,75%0,05%

0% 0%

0%

-0,5% -0,25%

-0,5% -0,25% 0%

2% 7% 73% 15% 3%

4%2% 7% 20%45% 22%

2%2% 4% 27% 18% 34% 13%

0,25%

0,25%

0,50%

0,50%

0,75%

0,75%

0,05%

0,05%

0%
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El 16 de junio de 2016, el euro cotizó a 1,12 dólares. ¿Cómo cree usted que cotizará en las siguientes fechas?10 98
89,91%

Diciembre de 2016
% de respuestas obtenidas.

Menos de 0,9 Entre 0,9 y 1 Entre 1 y 1,1 Entre 1 y 1,2 Más de 1,2

Junio de 2017

Diciembre de 2017

% de respuestas obtenidas.

% de respuestas obtenidas.

Menos de 0,9

Menos de 0,9

Entre 0,9 y 1

Entre 0,9 y 1

Entre 1 y 1,1

Entre 1 y 1,1

Entre 1 y 1,2

Entre 1 y 1,2

Más de 1,2

Más de 1,2

0%

0%

5,1% 54,1% 37,8% 3,1%

14,3% 48% 32,6% 5,1%

1% 17,5% 41,2% 30,9% 9,3%
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¿Cómo cree usted que son/serán los factores determinantes de las exportaciones de las empresas?11 Indicadores de tendencia.

                           Situación y perspectivas de los mercados exteriores

                           Condiciones de competitividad

Trimestre actual (segundo de 2016)

Trimestre actual (segundo de 2016)

Favorables

Favorables

Neutras

Neutras

Desfavorables

Desfavorables

% de respuestas 
obtenidas.

% de respuestas 
obtenidas.

Mejor

Mejor

Peor

Peor

Igual

Igual

Trimestre próximo

Trimestre próximo

% de respuestas 
obtenidas.

% de respuestas 
obtenidas.

35,3%

25,2%

53,5%

67,7%

11,1%
7%

33,3%

10,5%

46,6%

81%

20%

8,6%

34,3%

74,7%

15,1% 12,1%13,1%

50,5%

67,7%

33%

57,1%

6,7%

53,5%

9,1%

30,3%

63,6%

2% 3%

35,2%

86,7%

6,7% 5,7%

35,3%

76,8%

10,1% 12,1

99
90,83%

99
90,83%

Consenso 
IV 2015

Consenso 
IV 2015

Consenso 
IV 2015

Consenso 
IV 2015

Consenso 
I 2016

Consenso 
I 2016

Consenso 
I 2016

Consenso 
I 2016

Consenso 
II 2016

Consenso 
II 2016

Consenso 
II 2016

Consenso 
II 2016
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Indicadores de tendencia.

En función de lo contestado en las preguntas anteriores y de otros factores que usted juzgue determinantes, ¿cómo piensa que 
evolucionarán la inversión productiva, la exportación y la creación de empleo de las empresas en los próximos seis meses?12

100
91,74

Exportación

Aumentará DisminuiráEstable

Creación de empleo

Aumentará DisminuiráEstable

Inversión productiva

% de respuestas 
obtenidas.

Aumentará DisminuiráEstable

49,5%

56,6%

56,6%

48,5%

41,4%

36,4%

2%

2%

6,1%

25,5%

42,4%

36,8%

64,1%

52,9%

47,1%

10,4%

4,7%

15,1%

8%

7%

9%

36%

48%

44%

55%

45%

46%

% de respuestas 
obtenidas.

% de respuestas 
obtenidas.

Consenso 
IV 2015

Consenso 
IV 2015

Consenso 
IV 2015

Consenso 
I 2016

Consenso 
I 2016

Consenso 
I 2016

Consenso 
II 2016

Consenso 
II 2016

Consenso 
II 2016
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La variación anual del IPC correspondiente a mayo de 2016 fue de -1%. ¿En 
qué cifras cree usted que cotizará en las siguientes fechas?13 98

89,91% Indicadores de tendencia.

Diciembre 2016

Junio 2017

Diciembre 2017

2% 0%0%

5,7%

0%

0%

5%

0%

0%

1%

1%

1%

Consenso 
VI 2015
Consenso 
I 2016

Consenso 
I 2016

Consenso 
II 2016

Consenso 
II 2016

Consenso 
II 2016

Menos del 0%

Menos del 0%

Menos del 0%

Entre 0% 
y 1%

Entre 0% 
y 1%

Entre 0% 
y 1%

Entre 1,5% 
y 2%

Entre 1,5% 
y 2%

Entre 1,5% 
y 2%

Entre 1% 
y 1,5%

Entre 1% 
y 1,5%

Entre 1% 
y 1,5%

11,2%

58,2%

28,6%

52,8%

14,1%

43,4%

61,3%

3,8%

18,9%

8,1%

4%

43,9%

72,7%

54,5%

1%

18,2%

35,3%

54,1%

Más del 2%

Más del 2%

Más del 2%

% de respuestas 
obtenidas.

% de respuestas 
obtenidas.

% de respuestas 
obtenidas.
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Evolución de la inflacción
(medianas de los datos obtenidos)

5,00%

4,00%

3,00%

2,00%

1,00%

0%

-1,50%

-2,00%

2,88

2,72
2,91

2,53

1er trim. 
2011

2º trim. 
2011

3er trim. 
2011

1er trim. 
2012

2º trim. 
2012

3er trim. 
2012

IV trim. 
2012

1er trim. 
2013

2º trim. 
2013

3er trim. 
2013

1er trim. 
2014

2º trim. 
2014

IV trim. 
2014

1er trim. 
2015

1er trim. 
2016

2er trim. 
2015

2er trim. 
2016

4er trim. 
2015

Dic 2011 Jun 2012 Dic 2012 Jun 2013 Dic 2013 Jun 2014 Jun 2015 Dic 2015 Jun 2016 Jun 2017 Dic 2017Diciembre 2016

2,36

2,22

1,82 1,71

2,73
2,24

2,07

1,70
1,65

1,70 1,75

0,54 0,24

0,75 0,73 0,58

-0,15
0,15

2,21

1,80
1,66

2,20

0,14

0,07

-0,28

-0,36
-0,32

0,29

0,13

-0,12

0,27

0,37

0,34

0,23

0,23

Evolución de las respuestas obtenidas
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¿Qué política de precios seguirá su empresa/sector en los próximos 12 meses?14
89

81,65%

8
7,34%

79
72,5%

15,1% 13,8% 9%

74,4% 80,8% 80,9%

10,5% 5,3%
10,1%

(Análisis hecho según los que han contestado como ejecutivo de 
una empresa o representante de un sector)

Consenso 
IV 2015

Consenso 
I 2015

Consenso 
I 2015

Consenso 
I 2015

Consenso 
II 2015

Consenso 
II 2015

Consenso 
II 2016

Consenso 
IV 2015

Consenso 
IV 2015

Aumento de 
precios

Estabilidad de 
precios

Reducción de 
precios

% de respuestas 
obtenidas.

% de respuestas 
obtenidas.

% de respuestas 
obtenidas.

Si ha contestado aumento de precios, ¿cuál es la causa principal?

Si ha contestado estabilidad o reducción de precios, ¿cuál es la causa principal?

7,7%
0%

50%

El aumento de la 
demanda de nuestros 
productos y servicios

Estancamiento o 
disminución de la demanda 

de nuestros productos

El aumento 
de los costes 

salariales

El aumento de 
la competencia

La mejora de 
calidad en nuestros 
bienes y servicios

El aumento de 
otros costes

La reducción 
de costes

46,1%

37,9%

30,8%

43,9%

15,4%

18,1%

53,8%

54,8%

0%

32,9%

46,1%

12,3%

12,5%

40,5%

25%

40,5%

12,5%

19%

Indicadores de tendencia.
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Evolución de las respuestas obtenidas en esta pregunta

  Aumento de precios   Estabilidad de precios Reducción de precios

100%

90%

80%

70%

60%

50%

40%

30%

20%

10%

0%
oct. 08 feb. 09 may. 09 sep. 09 dic. 09 mar. 10 jun. 10 nov. 10 mar. 11 jun. 11 oct. 11 feb. 12 abr. 12 jun. 12 sep. 12 ene. 13 may. 13 oct. 13 ene. 14 abr. 16 jun. 16may. 14 oct. 14 feb. 15 may. 15 nov. 15

17,8%

9,18%

12.9% 11,5% 11,6% 12,9%

14,6%

13,6%

16,8%

13,4%

11,1%

8,79%
10,0%

11,2%
14,7%

11,9%

6,90%

10,3%

8,79%

10,8%

9,30%

8,82%

12,24%

15,12% 13,83%

10,11%

8,99%

66,3%

71,4%

68,2%
70,5%

76,5%
72,9%

70,5%
73% 73,4% 73,1%

67,7%
68,1%

64,2% 64,4% 63,7%
67,3% 68,9% 68%

79,1%
81,5%

77,9%

87,2%

83,7 %

74,42%

80,85%
80,90%

15,7%

19,3% 18,8% 17,9% 15,7%

11,6%
14,1% 13,4%

21,1% 23,0%
25,7% 24,3%

21,5% 20,6%
24,1%

21,6%

12,0% 12,7%

7,61%
3,92% 4,08%

10,47%
5,32%

12,3%
9,64%
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Monográfico

Los Tratados de Libre comercio en la economía mundial
El Acuerdo General sobre Aranceles Aduaneros y Comercio 
(GATT,1947) favoreció la firma de Tratados de Libre 
Comercio (TLCs), impulsando la reducción de aranceles y el 
crecimiento. La creación de la Organización Mundial del 
Comercio (OMC, 1995) pretendía dar continuidad a la labor 
realizada anteriormente y expandir los TLCs. En este marco, 
el fracaso de las negocioaciones iniciadas en Doha (2001), 
que pretendían seguir impulsando la apertura comercial, 
han dado paso a acuerdos negociados al margen de la OMC.

Por otra parte, en los últimos años se han producido hechos 
relevantes que afectan a la liberalización comercial. En 
primer lugar, un intenso proceso de globalización que abarca 
esferas más amplias que la del comercio de bienes. En 
segundo lugar, se ha producido la incorporación de países 
que, por su creciente peso económico, reclaman mayor 

presencia en el contexto mundial. Esta situación ha dado 
lugar a tensiones en las instituciones surgidas de Bretton 
Woods y a la aparición de nuevas estructuras como el G20.

Finalmente, en el periodo más reciente, se han firmado 
acuerdos internacionales que afectan al comercio de bienes 
pero también a otros aspectos de la actividad económica,  
lo que ha provocado un debate público consecuencia de la 
crisis financiera internacional y el exceso de liquidez 
posterior. Esta situación ha dado lugar a que se hayan 
producido acuerdos internacionales que afectan al 
comercio de bienes (en lo poco que queda por liberalizar)  
y, especialmente, al comercio de servicios, las inversiones y 
la propiedad intelectual, pero también a otros aspectos de 
la actividad económica y de la organización de la 
gobernanza global.

La relativa novedad de estos acuerdos consiste en que no 
son multilaterales en el sentido de la OMC, sino intra o inter 
regionales, como es el caso, respectivamente, del Acuerdo 
Transpacífico (TPP entre Australia, Brunéi, Canadá, Chile, Es-
tados Unidos, Japón, Malasia, México, Nueva Zelanda, Perú, 
Singapur y Vietnam) y el TTIP (entre los EEUUy la UE). Algu-
nos estudios, como el publicado por el Centre for Economic 
Policy Research, estiman que el TTIP supondría unos ingresos 
de 119.000 millones de euros anuales para la UE y de 95.000 
millones de dólares al año para EEUU.En términos de renta 
disponible, las ganancias anuales para lasfamilias de la UE 
serían de 545 euros por familia -de cuatro personas-y de 655 
euros en el caso de EEUU.

A continuación le formulamos una serie de cuestiones para 
conocer su opinión:



33Consenso Económico. Segundo trimestre de 2016

Monográfico

47,9%

37,5%32,3%

39,6%19,8%

20,8%38,5%20,8%

37,5%

33,3%2,1%

35,4%

40,6%

11,5%

5,2%

12,5%

10,4%

40,6%

11,5%

14,6%14,6%

1% 6,3% 17,7%

35,4%

4,2% 16,7%0%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

En términos generales, ¿está usted de acuerdo con la liberalización del comercio mundial?

En general, ¿cuál es su opinión sobre el impacto de la globalización comercial y financiera?

1

2

96
88,07%

96
88,07%

Del movimiento de capitales

Sobre el empleo cualificado

53,1%

39,6%

Del comercio de servicios

Sobre el empleo

52,1%

Del comercio de bienes

Sobre el crecimiento económico

37,5%

Del movimiento de personas

Sobre la desigualdad

 = Nada de acuerdo  |    |    |    |   = Completamente de acuerdo

 = Muy perjudiciales  |    |    |    |   = Muy beneficiosos

6,3%

0%
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45,3%

49,5%

40%28,4%3,2% 8,4%

39%26,3%3,2% 15,8%

27,4%41,1%14,7%

4,2%16,8%56,8%15,8%

40%29,5%

41,1%31,6%

10,5%

4,2%40%29,5%

3,2%47,4%29,5%

2,1%

4,2%

4,2%

1,1%

6,3%

Los nuevos tratados de libre comercio son, en general, perjudiciales o beneficiosos para:3 95
87,16%

La independencia y soberanía nacionales

6,3%12,6%

La capacidad de gestión de los organismos reguladores 
y supervisores de la economía nacional

17,9%

El medioambiente

52,6%23,2%

La propiedad intelectual

12,6%10,5%

La mejora de la renta disponible

13,7%9,5%

El control y la garantía de la salud pública

La calidad de los puestos de trabajo

8,4%7,4%

El bienestar y la calidad de vida de los ciudadanos

15,8%

El crecimiento del empleo

19%

El crecimiento económico

36,8%10,6%

0%

0%

0%

El desarrollo de la inversión empresarial

45,3%9,5%

 = Muy perjudiciales  |    |    |    |   = Muy beneficiosos

5,3%4,2%
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6,4%

4,2%

41,5%

43,6%13,8%4,3%

35,1%31,9%

38,3%1,1%

2,1%

3,2%

1,1%

1,1%

1,1%

1,1%

2,1%

2,1%

Normas y estándares

Contratación pública

Protección de la competencia

Propiedad intelectual

Resolución de disputas

Inversión directa

Movimiento de personas

Movimientos de capitales

Comercio de servicios

Comercio de bienes

Barreras no arancelarias

Barreras arancelarias

45,7%11,7%

21,3%10,6%

44,7%40,4%11,7%

10,6% 31,9%13,8% 36,2%

12,8%5,3% 37,2% 39,4%

12,8% 44,7% 38,3%

41,5%13,8% 41,5%

7,4% 18,1% 39,4% 29,8%

7,4% 18,1% 31,9% 39,4%

19,1% 40,4% 37,2%

11,7% 42,5%

37,2%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

Los nuevos tratados de libre comercio deberían centrarse en:4 94
86,24%

 = Nada de acuerdo  |    |    |    |   = Totalmente de acuerdo
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2,2%

3,3%

1,1%

Valore los incentivos que están impulsando la creación y desarrollo de los nuevos tratados comerciales en el mundo:5 92
84,40%

Los intereses de las empresas multinacionales

El posicionamiento geopolítico de las grandes potencias

Soslayar la imposibilidad de llegar a acuerdos en el marco 
de las instituciones internacionales de Bretton Woods

Un reequilibrio geopolítico ligado a la mayor importancia 
de la producción y finanzas asiáticas

La mayor sincronía entre los diversos 
ciclos económicos de los países afectados

La búsqueda de la eficiencia económica a través del comercio 
y la libertad de movimiento de factores

19,6% 38% 34,8%

19,6% 46,7% 28,3%

9,8% 40,2% 31,5% 13%

7,6% 26,1% 40,2% 21,7%

0% 16,3% 38% 28,3% 17,4%

7,6% 10,9% 38% 40,2%

 = Nada de acuerdo  |    |    |    |   = Totalmente de acuerdo

2,2% 5,3%

3,3%

4,3%
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1,1%

2%

1,1%

1,1%

2,2%

1,1%

La resistencia social a la firma de los nuevos tratados de libre comercio se debe:6 93
85,32%

El contexto macroeconómico de salida 
de la reciente crisis económica

El peso relativo de las posturas partidistas favorables 
a las políticas económicas antiglobalización

El interés de ciertos sectores productivos 
o de determinados grupos de presión

A los procesos electorales en los países afectados

La diversidad de formación y salarios 
de los distintos países firmantes

El muy desigual nivel de desempleo registrado 
en actividades comercializables en los países 
afectados por los tratados de libre comercio

No hay suficiente información pública 
sobre los aspectos negociados

A que no son únicamente tratados comerciales y abarcan 
otros aspectos que amenazan el statu quo de sectores 
productivos hasta entonces amparados por legislación 

y por normas de diverso grado proteccionista

0% 10,7% 35,5% 33,3% 18,3%

9,7% 21,5% 39,8% 23,7%

16,1% 35,5% 38,7%

14% 31,2% 35,5% 17,2%

7,5% 16,1% 41,9% 32,3%

3,2% 23,7% 35,5% 29%

9,7% 43% 45,2%

0% 0% 11,8% 49,5% 37,6%

 = Nada de acuerdo  |    |    |    |   = Totalmente de acuerdo

1,1%

1,1%
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En relación con el reciente Acuerdo Transpacífico firmado el pasado mes de febrero –y conocido por sus siglas TTPP–, entre 
Australia, Brunéi, Canadá, Chile, Estados Unidos, Japón, Malasia, México, Nueva Zelanda, Perú, Singapur y Vietnam, creo que:7 89

81,65%

29,2% 34,8% 23,6%

 = Nada de acuerdo  |    |    |    |   = Totalmente de acuerdo

3,4%3,4%

Impulsará conflictos regionales de todo tipo con aquellos países 
asiáticos no incluidos en elacuerdo comercial Transpacífico

3,4%9%

No será ratificado por las instituciones nacionales

7,9% 36% 42,7%

Sitúa a Europa en una posición de debilidad en el comercio 
mundial y podría impulsar la firma del Acuerdo Transatlántico 

de Comercio eInversiones (TTIP) entre los EEUU y la UE
0% 14,6% 19,1% 44,9% 20,2%

22,5% 40,4% 22,5% 7,9%

Tendrá una importancia menor en el contexto económico mundial

4,5%

3,4%

Será el motor económico de una nueva área económica que 
atraerá inversiones deslocalizadas de terceros lugares

0% 29,2% 43,8% 22,5%
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En comparación con tratados comerciales anteriores (Nafta, RCEP, UE & Mercosur), 
considera que el Acuerdo Transpacífico (TPP) y el Acuerdo Transatlántico (el TTIP) entre EEUU y la UE son:8 91

83,49%

 = Nada de acuerdo  |    |    |    |   = Totalmente de acuerdo

11% 27,5% 35,2% 23,1%3,3%

De mayor importancia para la economía española

2,2%

Un nuevo paradigma detratados comerciales

12,1% 33% 36,3% 16,5%

1,1%

Tienen mayor importancia geoestratégica

7,7% 17,6% 38,5% 34,1%

Tienen una transcendenciaeconómica mayor

0% 7,7% 20,9% 40,7% 28,6%

2,2%

Más ambiciosos en el número de asuntos 
abordados y la profundidad de los mismos

0% 27,5% 38,5% 28,6%
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Está usted de acuerdo con las siguientes afirmaciones realizadas sobre las actuales 
negociaciones comerciales (TTIP) entre EEUU y la UE.9 89

81,65%

11,2% 14,6% 28,1% 34,8% 11,2%

 = Nada de acuerdo  |    |    |    |   = Totalmente de acuerdo

El acuerdo final podría no llegar

15,7% 38,2% 34,8% 6,7%4,5%

Favorece más a EEUU

3,4%

Favorece más a la UE

19,1% 29,2% 36% 10,1%

Favorece de igual manera a EEUU y a la UE

7,9% 16,8% 37,1% 21,4% 14,6%
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¿Qué aspectos negativos cree que podrían tener los citados acuerdos comerciales?10 91
83,49%

Privatizan la justicia

Suponen un desmantelamiento parcial del Estado del Bienestar

Suponen un menoscabo de los sistemas parlamentarios

Una redistribución de la renta a favor de las grandes empresas

Una redistribución de la renta a favor del capital 
y en contra del factor trabajo

Una redistribución de la renta a favor 
de los sectores no comercializables

Un incremento de la desigualdad económica entre países

Un incremento de la desigualdad social dentro de los países

25,3% 23,1% 26,4% 13,2% 9,9%

7,7%24,2%19,8%28,6%17,6%

14,3% 24,2% 30,8% 17,6% 11%

25,3%36,3%27,5%7,7%1,1%

2,2% 14,3% 27,5% 38,5% 16,5%

3,3% 16,5% 38,5% 33% 5,5%

6,6% 25,3% 20,9% 35,2% 11%

2,2% 19,8% 25,3% 35,2% 15,4%

 = Nada de acuerdo  |    |    |    |   = Totalmente de acuerdo
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